

凌晨直擊

習近平向港隊揮手 中國隊佟健持旗

30億人見證 冬奧輝煌揭幕

主場館綻放璀璨煙花，標誌索契冬奧揭幕。 路透社



俄羅斯索契冬季奧運會開幕式於香港時間今日凌晨舉行，為歷時17日的體壇盛事揭開序幕。當年國際奧委會與索契奪得冬奧主辦權，別具象徵意義。2008年北京奧運和2012年倫敦奧運開幕表演均獲全球讚譽，各界期待俄方精心炮製的開幕式能令世人驚嘆，估計全球多達30億人見證俄國這輝煌篇章。中國國家主席習近平在看台上向中國香港代表團揮手。

開幕式以「俄羅斯之夢」為主題，由小女孩盧博夫飛越舞台開始，回顧俄國歷史和名人。其後各國家或地區運動員從地下通道，進入運動場中間位置，他們按俄語字母順序出場，希臘代表團首先出場。中國代表團排在第38位出場，持旗手為花樣滑冰名將佟健。中國香港代表團在第22位出場，由唯一代表呂品穎持旗。東道主俄國代表最後亮相。

開幕式歷時約2小時30分，逾3,000名表演者參與。數十位國家領導人出席盛會，包括東道主俄總統普京、習近平、日本首相安倍晉三等，聯合國秘書長潘基文及國際奧委會主席巴赫亦親臨見證。

放3500組煙花 健兒英雄式登場

開幕式上演煙火表演，3,500組煙花照亮索契體育場上空。為開幕式操刀的俄羅斯「第一頻道」電視台總監恩斯特昨日形容，開幕式是主辦國展現自己的一張重要「名片」，他希望藉表演帶領觀眾了解俄羅斯的歷史、文化與藝術。他稱觀眾將欣賞到眾多美妙的音樂和頂級舞者的芭蕾舞，又透露會由俄國歌劇天后Anna Netrebko演唱奧運會歌。

恩斯特稱，表演不會出現像前年倫敦開幕式「英女王跳傘」一幕，但會帶給觀眾很多驚喜，並特別提到運動員進場一幕。據媒體此前報道，舞台中央地面將呈現地球的影像，當每個國家的運動員出場時，地球儀便會轉到該國位置，彷彿運動員是從「國家的心臟」走出來，猶如「英雄式登場」。

回顧二戰史 向斯大林致敬

開幕式周二完成最後彩排，不少在場義工都對表演讚口不絕，透露表演部分環節用作回顧俄羅斯歷史，包括著名的庫利科沃戰役、與拿破崙軍隊的戰爭和二次大戰，彼得大帝亦會登場。有觀眾透露，表演中有一段是向斯大林於1930年代推動工業化致敬。

美聯社/法新社/法新社/今日俄羅斯/俄新社/美國有線新聞網絡



五環缺一 開幕式開始時，半空吊起5朵代表奧運五環的大雪花，但其中一個沒打開。 美聯社



美國政府早前指恐怖分子可能在冬奧期間，用牙膏炸彈襲擊飛往俄羅斯的客機，運輸安全管理局(TSA)前日加強戒備，暫時禁止來往俄國的直航機旅客，隨身攜帶液體、噴霧、啫喱狀物品和粉末上機，須放入寄艙行李內。達美航空是唯一有直航機赴俄的

美國航企，公司在網站發聲明指，旅客暫時不能透過網上、快速報到櫃檯和手機預辦登機，須親身到機場櫃檯辦理。

得州議員麥考認為，恐怖分子真正想對付的是俄國人，但若他們在客機上引爆炸彈，美國乘客也會遭殃。

防牙膏炸彈

美禁赴俄客帶液體上機

俄國上月禁止搭乘內陸航班的旅客，隨身攜帶液體和牙膏等啫喱狀物品上機，但執法成效受質疑。美聯社多名員工飛抵索契時，手提行李裝有牙膏、潤手霜、水樽等違規物品，仍輕易通過海關檢查。

美聯社/路透社/法新社



小女孩在夢的場景中飛翔。美聯社

主場館容納4萬人 閉幕後迎F1世盃

舉行開幕式和閉幕禮的菲什特體育場是今屆冬奧的核心設施，可容納4萬人，設計場館的Populous建築公司曾負責重建南非世界盃決賽場館。冬奧結束後，體育場將繼續迎來大型體壇盛事，包括明年舉辦俄羅斯史上首屆一級方程式賽車比賽，並展開擴建工程，準備迎接2018年俄羅斯世界盃。

索契是歷屆天氣最暖的冬奧主辦城市，分成兩個主要比賽場區。海岸區集中舉行冰上曲棍球等室內項目，選手入住的奧運村亦在該區。室外項目則主要在海拔500米的紅波利亞納舉行。考慮到索契天氣和暖，當局已準備500支雪炮和2,500萬立方米雪，以備不時之需。

冬奧開幕前夕出現不少阻滯，包括有記者投訴酒店未完成準備。國際奧委會主席巴赫昨日出席與索契主辦單位的每日例會後，認為一切進展順利，「每屆賽事頭幾天都會出現小毛病，但目前不見有重大問題」。

美聯社/今日俄羅斯

普京親信 國營電視台總監預飛

俄羅斯總統普京非常重視索契冬奧，炮製開幕式的重任落在其親信、俄國國營電視台「第一頻道」總監恩斯特身上。53歲的恩斯特深得普京信任，地位等同「非正式政府部長」。該國電視業人士形容，恩斯特創意十足，節目風格優雅，「是製作大型盛事的不二之選」。

改裝開合式天幕配合表演

負責設計主場館的Populous建築公司透露，恩斯特團隊將原本屬開放式設計的體育場，改為安裝開合式天幕，以配合開幕式的表演構思。

恩斯特主修生物學，在1986年獲得博士學位。隨著蘇聯解體，大量資訊流入，觸發他對電影的興趣轉行。1995年3月，剛獲委任為俄羅斯公共電視台(ORT，「第一頻道」前身)總監的知名主播利斯特耶夫遭槍殺身亡，恩斯特走馬上任。

恩斯特從沒抗拒把「第一頻道」用作政治宣傳，如1996年大選力挺葉利欽，以及2000年起落力為普京打造形象工程。據身邊人士透露，恩斯特為普京宣傳的風格較其他親克宮電視台冷靜理性，令不少觀眾受落。

隨著恩斯特地位愈攀愈高，漸漸樹敵眾多。知情人士透露，他的不少敵人都密切注視冬奧開幕式，一旦表演無法空前成功，屆時開幕式或成為恩斯特「最後大作」。

紐約客

助卿爆粗辱歐盟 美批俄散播錄音

索契冬奧前夕，俄羅斯和美國圍繞烏克蘭的外交角力再次升級。網上近日流傳一段電話錄音，披露美國助理國務卿努蘭和美駐烏大使派亞特討論當地局勢期間，努蘭爆粗批評歐盟斡旋行動太慢，又指烏反對派領袖克利奇科不宜入閣。美方批評俄方官員在網上散播錄音，做法低劣；俄方否認，並指責美方企圖干預烏克蘭政局。該段錄音長約4分鐘，由匿名人士上傳YouTube，並

配上努蘭和派亞特的照片及俄語字幕。努蘭在錄音中提到希望聯合國介入斡旋，又大罵「去他的歐盟」。德國總理默克爾發言人昨形容事件完全無法接受，並力撐歐盟外務專員阿什頓的工作表現。

白宮發言人普薩基昨表示，努蘭已就事件向歐盟道歉，又指片段最先由俄官轉發。努蘭拒絕就錄音置評。分析認為，錄音可能是竊聽得來。

奧巴馬：普京扮硬漢

另外，美國總統奧巴馬日前指俄總統普京硬漢形象是「裝出來」，只是提升政治形象的「特殊伎倆」。他又辯稱，缺席冬奧是不希望分散人們對美國運動員的注意力，否認與普京關係跌至「冰點」。

美聯社/法新社/路透社/華盛頓郵報